ECOLE NATIONALE POLYTECHNIQUE D’ORAN ANNEE UNIVERSITAIRE 2023-2024

Département des Classes Préparatoires en Sciences et Technologies Année pédagogigue : 1 ANNEE

(Durée : 1 h); Oran le 73-11-2023 a 13h00

Devoir surveillé n°1 de probabilité-statistique (S1)

Exercice n°1 (10 pts) : La courbe cumulative (courbe de la fonction de répartition) ci-dessous donne

la répartition des ouvriers d’'une usine selon le nombre d’absences au travail pour 'année 2022.

(x1; F1)=(;0,16)

E (x)/-- (10 ; Fs) (12 ; 1,00)
1 (4;046) (5.061) (7;0,85)

C—

Déterminez la population et la variable étudiée, la nature et les modalités de la variable. (1,5 pts)
A partir de cette courbe cumulaive donnez la formule de la fonction de répartition. (2 pts)
Construisez le tableau statistique des fréquences en fonction de Fs. (1,5 pts)

Sachant que la moyenne X =5,39 calculez la fréquence cumulée croissante Fs, et déduire

les valeurs des fréquences Ts et fs (2 pts)

Donnez la valeur du mode de cette série statistique. Expliquez ? (1 pts)

Donnez la proportion en pourcentage (%) des ouvriers qui ont un nombre d’absences au plus
égale a 7. (1 pts)

Si on note F la fonction de répartition de la variable X donner les valeurs de F(1) et F(5). (1 pts)

Exercice n°2 (10 pts) : On a effectué avec les éléves d’un lycée un sondage sur le temps de trajet

pour se rendre au lycée (exprimé en minutes). Les résultats sont donnés ci-dessous :

Temps de trajet Effectifs Ni
[0, 10] 12
[10,30[ 20
[30,50] 07
[50,60[ 11

Déterminez la population et la variable étudiée, la nature et les modalités de la variable. (1 pts)
Dessiner I'histogramme de la distribution (on prend a* = 1000. (2,25 pts)

Représenter graphiquement le mode Mo de cette série statistique. (1,25 pts)

Dessiner le polygone des fréquences. (1,25 pts)

Représenter la courbe cumulative de la série statistique. (2,25 pts)

Donner une valeur approchée de la valeur de la variable notée (D) dont 'image par la fonction de
répartition est égale a 0,6.

Quelle rélre joue cette valeur. (2 pts)

Remargue : Les calculs se feront 2 chiffres aprés la virgule avec arrondissement.




Solution de ’exercice n°1 :

Foof (10; Fy (125100
1 (4;046) (5;061) (7;0,85)

10 11 12 13 X

4

1- (1,5 pts) !
La population est : Les ouvriers de I'usine (0,25 pts)
La variable étudiée : X = « le nombre d’absences au travail pour I'année 2022 ». (0,25 pts)
La nature de la variable est : Quantitative discréte avec I'ensemble des modalités. (0,5 pts)

[¢]
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0 =+
© =+

M = {1, 4,5,7, 10, 12}(0,5 pts)

2- La fonction de répartition est : (2 pts)
(0 si X < X,

F(X) =1 Fosl X S X<X, 0,25 pts)

1 si x £X

L r

0 si x<1
0,16 si 1<x<4

046 si 4<x<5
> = F(x)={ 061 si  5<x<7 (0,25x7 = 1,75pts)
0,85 si 7<x<10

F, si 10<x<12

1 si X>12

A
r N

(Remargue : La note de cette derniére formule diminue en cas d’une formule incompléte d’'une note forfaitaire
NF = 0,25 pour chaque omission).

3- Le tableau statistique des fréquences en fonction de Fs: (1,5 pts)

1 0,16 0,16
4 0,46 0,30
5 0,61 0.15 _
7 0,85 0,24 (0,25x 6 =1,5pts)
10 Fs fs= F5-085
12 1,00 fs=1.- Fs
Total 1'00




4- Sachant que la moyenne X = 5,39 calculez la fréquence cumulée croissante Fs, et déduire
les valeurs des fréquences fs et fs (2 pts)

I—» (1pts)
Xi Fi i fi Xi fi Xi fi Xi fi
1 0,16 0,16 0,16 0,16 0,16 0,16
4 0,46 0,30 1,20 1,20 1,20 0,30
5 0,61 0,15 0,75 0,75 0,75 0,15
7 0,85 0,24 1,68 1,68 1,68 0,24
10 F;s fs= F5-085 | 10x (F'5-0,85) 10F5-8,5 1,00 fs=0,10
12 1,00 fe=1-F5s 12 x (1- F5) 12-12F5 0,60 fe6=10,05
Total 1,00 5,39 539=729-2Fs| 539 1,00
< N X 7,29-539 _1,90
X=) ——=) £x,=539=729-2F, > F, = =0,95 1
i1 N Z 2 2 (0,5pts)
- f,=F - 085=0,95-0,85=0,10 (0,25+0,25pts)
fo = 1 F,=1-0,95=0,05

5- Donnez la valeur du mode de cette série statistique. Expliquez ? (0,5+0,5pts)

La valeur du mode de cette série statistique est Mo = X2 = 4 car f2= 0,30 est la fréquence la plus élevée.
6- La proportion en pourcentage (%) des ouvriers qui ont un nombre d'absences au plus égle a 7
corréspond a : La fréquence cumulées croissante d’ordre 4 ( X4 = 7), c'est-a-dire :

Fa="f4= f1+f2+f3+f4,=0,16 + 0,30+ 0,15 + 0,24 = 0,85 donc 85%.] > (1pts)

7- Sion note F par la fonction de répartition de la variable X donner les valeurs de F(1) et F(5). (1 pts)
Ona:

[0 si x<1
016 si 1<x<4
0,46 si 4<x<5
= F(x)=4061 si 5<x<7 =  F(1)=016 et F(5)=0,61 (0,5+0,5pts)
0,85 si 7<x<10
0,95 si 10<x<12
1 si X>12




Solution de ’exercice n°2 :

1- La population est : Les éléves du lycée. (0,25 pts)
La variable étudiée : X = « le temps de trajet pour se rendre au lycée». (0,25 pts)
La nature de la variable est : Quantitative continue avec I'ensemble des modalités est : (0,25 pts)

M =[50,60[ (0,25 pts)

2- L’histogramme de la distribution (on prend @* = 1000. (2,25 ptSF 05pt) > (0,25pts)
Classes N; ai f; d, =n,/a, [nf=d, xa™ fe= nic/N' Fi
[0,10] 12 10 0,24 1,20 1200 24 0,24
[10,30[ 20 20 0,40 1,00 1000 20 0,64
[30,50] 07 20 0,14 0,35 350 07 0,78
[50,60[ 11 10 0,22 1,10 1100 22 1,00
Total 50 1,00
(15; 0,22) (55 ; 22)
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L’histogramme des fréquences
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L’histogramme des effectifs

(Remargue : - La note du dessin de I'histogramme (des effectifs ou des fréquences) est (1,5 pts), et elle
diminue en cas d’un histogramme incomplet d’'une note forfaitaire NF = 0,25 pour chaque
omission).

3- Représentation graphique du mode Mo (voir I'histogramme des effectifs ou des fréquences). (1,25 pts)
4- Le polygone des fréquences (voir I'histogramme des fréquences). (1,25 pts)



5- Représenter la courbe cumulative de la série statistique. (2,25 pts)

—> (1pts)
Classes N; f; F; !
[0,10] 12 0,24 0,24
[10,30[ 20 0,40 0,64
[30,50[ 07 0,14 0,78
[50,60[ 11 0,22 1,00
Total 50 1,00

Calcul des points (bi, Fi)avec Fo =0:

(bo;Fo)=(0;0);(b1;F1)=(10;0,24); (b2,F2)=(30;0,64); (bs,F3)=(50;0,78) ;
(bsa, F4)=(60; 1,00).

Donc la courbe cumulative est :

F. A
! (60 : 1,00)
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0o |- (30 0.64) (50; 0,78)
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0,644 (10 ; 0,24)
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(Remargue : - La note de la courbe cumulative est (1,25 pts), et elle diminue en cas d’une courbe incompléte
d’une note forfaitaire NF = 0,25 pour chaque omission.

6- La valeur approchée de la valeur de la variable notée (D) dont I'image par la fonction de répartition est
égale 40,6 est D~ 28 e [ 27, 29]. (1 pts)
Son rélre : Dand un ordre croissant des valeurs de la variable D partage la population en 2 parties
d’effectifs avec 60 % avant D et 40 % apreés D. (1 pts)



